

长三 谱写长三角一体化新篇章

从街镇之变,看鹿城发展新活力

马 宣 福 宣 吴博艺 谷佳佳 刘若男

在推进长三角一体化向更深层次、更高质量发展的进程中,街镇作为基层治理的重要单元,扮演着举足轻重的角色。主动融入区域发展大局,不断提升自身服务能力和治理水平,持续提供更加便捷、高效、优质的公共服务……从温州市鹿城区这些街镇之变,人们得以窥见城市发展的蓬勃新活力。



鹿城城市发展充满了蓬勃新活力

大南街道: 追求绿色, 筑梦未来

以绿色迎未来,成为大南街道发展的关键。凭借其前瞻性的规划理念和独特的运营模式,在浙江省风貌办公布的全省首批街道全域未来社区试点建设名单中,鹿城区大南街道成为鹿城区唯一入选的街道。凭借“绿色生活”特色,大南街道通过浙江省第一批低(零)碳乡镇(街道)试点赛马评估,成为温州唯一的A等街道,还成功进入浙江省首批环境健康友好创新试点名单。

大南街道总面积2.59平方千米,下辖100个住宅小区,户籍人口达到61164户。近年来,该街道以“全域未来社区”建设为目标,通过构建大南运营孵化模式,实现了街道、社区、第三方综合运营商的深度融合,为社区的可持续运营奠定了坚实基础。该街道还重点建设了“一老一小”特色服务设施体系,通过“五化”构建,不仅提升了老年人的生活质量,还为儿童营造了宜学宜游的成长环境。

值得一提的是,大南街道在建设注重提升居民的归属感和幸福感。通过创建并统一街道全域Logo,大南街道成功打造了全域一体化标识系统,不仅提升了社区形象,还节约了近60%的建设成本。目前,全域共布置了100处Logo标牌、24处节点导引和7处雕塑标识形象,为居民提供了更加便捷、美观的居住环境。

大南街道的未来社区建设在推进方式、民意导向、数字化管理、设施体系、运营模式和治理水平等方面均展现出显著的特点和亮点,为居民提供了高质量的生活环境和服务。大南街道的全域未来社区建设不仅为居民带来了更加美好的生活环境,也为长三角一体化战略的实施注入了新的活力。

“碳”寻绿色,筑梦未来。该街道有关负责人表示,展望未来,大南街道将继续深化全域未来社区建设,继续完善公共服务设施,提升治理水平,打造更加宜居、宜业、宜游的社区环境,积极融入长三角一体化国家战略。



生机勃勃的白鹿洲公园一角

五马街道: 精细管理背后的匠心

不久前,鹿城区五马街道办事处城市管理服务中心脱颖而出,荣获“全国工人先锋号”称号,这标志着其在城市管理方面的成绩获得了广泛认可。

五马街,这条温州的人气街道,人头攒动,充满了生机与活力。这里不仅是鹿城“山水斗城”的瑰宝,更承载着无数温州人的乡愁记忆。古老的建筑,幽深的巷弄,以及那些年代久远的管网设施,都见证了这座城市的变迁。五马街道办事处城市管理服务中心就是这片历史与现代交融区域的管理者,直接影响着居民的居住体验和温州的城市形象。

该中心每年处理超过2万件数字城管派发的任务,但这只是其繁重工作的一部分。无论是道路修补、卫生死角处理,还是违章治理,都以恒心推进每一项城市管理工作的落实落地。特别是在去年亚运会期间,按照“眼睛一亮、焕然一新”的要求,持续推进城市美丽蝶变,交出了一份亮眼的答卷。

该中心不仅注重大环境的整治,更关注细节的提升。聚焦微改造、精提升,悉心雕琢城市的每一个角落,让老城焕发新活力。近年来,不断推进排水管网、电力管网的整



五马街道焕然一新的背街小巷

治提升,翻修道路,整治“飞线”问题,还积极开展祛疤栽花等活动,新增花域面积,新建口袋公园,改造提升小区二次供水设施,持续提升城市管理精细化水平,推动环境品质提档升级。

同时,该中心也不断创新城市治策,推动城市管理工作的科学化。率先试点施行生活垃圾“破袋+直运”一体化清运模式,成功创建省级示范分类小区,并招募优质劝导员现场指导垃圾分类投放,发动志愿者一起参与宣传垃圾分类工作。

五马街道办事处城市管理服务中心以恒心、匠心、巧心,深耕厚植城市品质,吸引了更多长三角地区游客纷至沓来。

丰门街道: 开放进取, 凝聚集群合力

“世界制鞋看温州,温州制鞋看鹿城,鹿城制鞋看丰门”。在长三角一体化发展战略的引领下,丰门街道以其独特的制鞋产业集群和创新能力,正成为该区域的重要经济增长极。作为中国鞋都的核心区域,丰门街道不仅承载着传统制鞋产业的转型升级,更在数字化、智能化方面迈出坚实步伐,为长三角一体化发展注入新动力。

近年来,丰门街道凭借近千家制鞋企业的产业集群优势,实现了鞋类产业的全链条覆盖,形成了从设计研发到生产销售的完整产业链。特别是随着中国鞋都国际电商节的连续成功举办,丰门街道吸引了越来越多的国内外客商前来洽谈合作,订单交易额屡创新高,成为长三角地区乃至全国鞋类产业的重要展示窗口。

2022年,超万名中外客商前来洽谈,中国鞋都国际电商节鞋类订单交易额突破12

亿元;2023年,在鞋都27个园区和98家优质企业的共同参与下,中国鞋都国际电商节订单交易额突破13亿元;今年,中国鞋都2024国际电商节正在筹备当中……

在长三角一体化的背景下,丰门街道积极抢抓机遇,主动融入区域一体化发展大局。通过加强与长三角地区其他城市的交流合作,不仅推动了鞋类产业的资源共享和优势互补,还通过引进先进技术和高端人才,推动了产业的创新升级。同时,丰门街道还注重发挥自身在制鞋产业方面的优势,积极打造“世界女鞋 丰门智造”的品牌形象。通过引入全球前沿的鞋用新材料、开展鞋类前沿性研究、加强设计创新等方式,不断提升产品的附加值和竞争力,为全球消费者提供高品质、更具时尚感的鞋类产品。

在推动产业高质量发展的同时,丰门街道还注重产城人融合发展。通过加强基础设施建设、优化公共服务、提升城市品质等方式,努力打造宜居宜业宜游的现代时尚新城。特别是在人才引进和培育方面,丰门街道实施了一系列优惠政策和创新举措,吸引了一大批高端人才和优秀人才前来创新创业。

展望未来,丰门街道将继续以开放进取的姿态,坚持破局求变向上突围,全面聚焦“中国鞋都 魅力丰门”总体定位,开放进取,凝聚集群合力,推动中国鞋都高质量发展。



中国鞋都国际电商节现场,主播正在直播带货。

仰义街道: 城市蝶变, 构建一体化产业链

在鹿城工业走廊的心脏地带,鹿城区仰义街道正以其独特的魅力,经历着一场前所未有的城市蝶变。这个外来务工人员众多、人口流动性大的工业街道,正以其坚定的步伐,迈向高质量发展阶段,深度融入长三角一体化发展大局。

近年来,仰义街道紧抓发展机遇,全域统筹,推动城市更新。2023年,仰义街道成功完成了前京涂上等片区约12万平方米的旧村拆改,不仅提升了城市形象,更为未来发展腾出了宝贵空间。其中,包含由中铁建设置业公司承建的新谷家园小区在内的沿江安置房,成为当地有口皆碑的“最美”江景安置房。

在经济发展方面,仰义街道依托其鞋革、五金等传统制造业优势,积极推动产业升级转型。通过“工业上楼”、打造立体产业园等创新模式,吸引了众多高端制造和研发企业入驻,新增生产、研发、孵化空间超50万平方米,实现了亩均税收的翻番增长。同时,仰义街道还创新打造鞋产业“共享工厂”,通过共享订单、共享车间等方式,降低企业成本,提高生产效率,构建了产、研、销一体化的产业链条。

为进一步提升居民的精神文化生活品质,仰义街道通过建立“五共”运行管理体系,开展丰富多彩的文化体育活动,打造“15分钟生活圈”等措施,为新市民及其子女提供了丰富的文化服务供给和便捷的生活设施。同时,该街道还联合多方资源力量,连续10年开展公益暑期夏令营活动,为“候鸟”们提供了丰富多彩的假期生活。

近年来,仰义街道的经济发展势头强劲。一季度规模以上工业增加值同比增长11.9%,其中3月增速15.1%,高于鹿城区平均水平10个百分点。同时,今年已新增大孵化空间11万平方米,位列鹿城区第一。这些成绩的取得,为仰义街道融入长三角一体化发展提供了有力支撑。



仰义街道安置房

山福镇: 看见乡村的“未来式”

在鹿城区山福镇,夏日漫步,满眼绿意。这个总面积61.71平方公里、下辖18个行政村的小镇,如今已完全改变“偏僻乡下”的历史标签,变成了温州城市的“后花园”,成为人们向往的休闲胜地。

近日,山福镇夏嘉村被列入浙江省未来乡村创建名单,与已有的驿头驿阳、金岙两个省级未来乡村共同构成了山福镇的“未来乡村”群。这些村庄景色优美、生活便利、产业发展迅速。

夏嘉村,这个曾经偏远的小山村,如今村舍井然,空气中弥漫着香甜。现代化元素与传统乡村生活和谐共存,民宿、采摘基地等新兴项目为这里带来了新的活力。

驿头驿阳村更是名声在外,不仅风景如画,更有厚重的历史文化底蕴。智慧党群服务中心、政务服务自助终端等设施,让村民的生活越来越便捷。

金岙村则以农耕文化为特色,篮球场、游泳池等活动场地一应俱全,成为省级美丽乡村示范村。

山福镇的发展,得益于其丰富的山水资源和创新的农文旅融合策略。驿头驿阳村文旅项目、溯源白茶项目、东瓯药王谷等项目,不仅推动了经济的发展,更让当地成为游客纷至沓来的游玩去处。

农旅融合不仅吸引了外来游客,也让村民尝到了甜头。游客的增多带来了商机,村民通过售卖农产品、开设小卖部、经营农家乐等方式增收。同时,项目的建设也为村民提供了更多的就业机会。在外经商的山福人也陆续回乡创业,为家乡的发展贡献力量。

“我们的目标是打造宜居又宜商的现代化未来乡村样板。”山福镇党委书记陈祥武说。如今的山福镇,正朝着这个目标稳步前进。



山福镇未来范十足的乡村吸引众多游客打卡

(本版图片由鹿城区委宣传部提供)